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9هفعالیت فردی در کلاس صفح

چه نسبتی بین این پرسش و متن بالا وجود دارد؟( ب
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.مشخص کنید از موارد زیر، کدام کارآفرینی است؟ برای پاسخ خود دلیل بیاورید و از آن دفاع کنید

oکارشخصی در مغازه ساندویچ فروشی خودش

oتدریس در مدرسه دولتی

oعضو نیروی فعال در ارتش شدن

oراه اندازی خدمات باغبانی در منزل

.ستاکارآفرینی 

.کارآفرینی نیست

.کارآفرینی نیست

.کارآفرینی است

:دلیل
ک نمی باشد چون کسب و کار جدیدی راه اندازی نشده است ، فرد در ازاء کارش حقوق یا دستمزد می گیرد و در کارش ریسکارآفرینی مورد دوم و سوم 

.وجود ندارد
.راه اندازی کرده است سرمایه گذاری نموده و احتمال ریسک سرمایه هم وجود داردراکاریوکسبزیرااستکارآفرینیاولمورد

سک مورد چهارم کارآفرینی است چون راه اندازی یک کسب و کار جدید است و نتیجه این کار موفقیت و یا عدم موفقیت آن مشخص نیست و دارای ری
.ازدردپراه اندازی خدمات باغبانی در منزل می تواند با نوآوری به ارائه خدمات به شکلی متفاوت بپردازد و به رفع نیازها و خواسته های مردم ب،  است
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یژگی های با توجه به ویژگی های او و و. فرض کنید دوست شما علاقه مند به راه اندازی کارگاه ساخت اسباب بازی برای کودکان است-2

.کارآفرین موفق، در مورد اینکه این ویژگی ها چگونه به او در حل مشکلاتش کمک خواهد توضیح دهید

یخوشبین

یپرانگیزگ

سازماندهی

.ار گیردمی تواند سرمایه و پس انداز خود را با شجاعت و تدبیر در زمینه ساخت اسباب بازی به کخطر پذیری

عالیت او واقع بین است و نگرانی هایی نیز دارد اما مطمئن و دلگرم به کار خود و موفقیت این ف
.اقتصادی است

.با نظم و انضباط کارها را پیش می برد و با پایداری، استیاق توانایی حل مشکل را دارد

.منابع و سرمایه ها به شکل کارا مدیریت و هماهنک می کند



 ها دیگر بچه امیرعلی و ستایش بعد از اتفاق آن شب دست به کار شدند و تصمیم گرفتند که به هر قیمتی به پدر و مادرشان نشان بدهند که آن-۳
آقای )برای همین با تلاش فراوان اطلاعات زیر را از کارگاه تولیدی پدرشان. نیستند و شاید در برخی موارد بهتر از بزرگ ترها تصمیم می گیرند

:به دست آوردند( محمدی
میلیون تومان100: خرید مواد اولیه برای تولید ماهیانه–
میلیون تومان۸00: پول آب  و برق و گاز و عوارض شهرداری و مالیات سالانه –
(کارگر۲0مجموعاً )میلیون تومان ۲: دستمزد ماهیانه هر کارگر–
میلیارد تومان۲/5: درآمد سالانه–

هزینه مواد اولیه سالانه100× 1۲= 1۲00یلیون تومان م
(سالانه)هزینه دستمزد کارگر ۲×1۲= ۲۴میلیون تومان 

(سالانه)کارگر ۲0هزینه دستمزد ۲۴×۲0= ۴۸0میلیون تومان 
مجموع هزینه های سالانه1۲00+ ۸00+ ۴۸0= ۲۴۸0میلیون تومان 

(زیان) یا سود = در آمد –هزینه ها 
۲۵۰۰–۲۴۸۰= ۲۰(سود) میلیون تومان
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جواب فعالیت های درس دوم 

(انتخاب نوع کسب و کار)

فصل اول



کسب  و کار و انگیزه راه اندازی آن چیست؟–
ت به ساسا انسان مستقل و جاه طلب اس، اراه اندازی یک کسب و کار آرزوی همه است همه مردم می خواهند کسب و کار مستقل خود را راه اندازی کنند اما کارآفرینان مستقل کم هستند

ار می تا به او امر و نهی شود و از طرف دیگر شهرت طلبی و ثروت اندوزی از دیگر عوامل گرایش انسان ها به راه اندازی کسب و ک. همین دلیل دوست ندارد که زیر دست دیگران کار کند
.باشد

کارآفرین موفق چه ویژگی هایی دارد؟–
تیزبین-1
نوآور-۲
ریسک پذیر-۳
خوش بین-۴
پرانگیزه-5
یادگیرنده-۶
سازمان دهنده-۷

سود و زیان کارآفرینی و کسب وکار تولیدی چیست؟–
کسب و کار متر باشدد کاگر میزان درآمد از هزینه ها بیشتر باشد میگوییم تولید کننده از فعالیت خود سود برده، اگر درآمدهای به دست آمده از هزینه های تولی

.دچار ضرر و زیان می شود

11صفحهتحلیل کنید 



؟رابا توجه به جدول زیر، شما چه نکات دیگری می توانید به این دو ستون اضافه کنید؟ چ
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 وکار شخصیمزایای کسب وکار شخصیمعایب کسب

(همه چیز به شما برمی گردد، حتی در ناخوشی و سفر)بار سنگین مسئولیت  راه اندازی آسان و هزینه های نسبتاً اندک

(پس انداز شخصی و قرض از دوستان و خانواده)مشکل تأمین مالی  (…تصمیم گیری در مورد بازاریابی، تغییر شرایط بازار و)آزادی عمل و سهولت در تصمیم گیری 

مسئولیت نامحدود در مقابل بدهی ها و دعاوی مالکیت کامل سود

.نکنیدکسبدرآمدیماهچندتااستممکنگاهی.نامشخصدرآمد (بار مالیات بر درآمد می دهیدفقط یک )منافع مالیاتی 

کاروکسببودنشخصیدلیلبهبیشتربیمهحقپرداخت کاروکسبتعطیلییاادامهدرعملآزادی

.نیستدرستکاروکسبمورددرهاببنیپیشهمیشه گراندیموافقتعدمیاموافقتبهنیازگیریتصمیمدراستشخصخودفقطگیرندهتصمیم
نیست
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.در باره تفاوت انواع شرکت ها تحقیق کنید

یبا توجه به قانون تجارت کشور، در باره تفاوت انواع شرکت های سهامی عام و خاص، شرکت های تضامن
.و شرکت های با مسؤلیت محدود تحقیق کنید و نتیجه را در کلاس ارائه دهید



دیرهمهیاتانتخابمانندزیربناییوکلیتصمیماتسطح،ایندر:عمومیمجمعسطح-1
،سرمایهکاهشوافزایشآگهی ها،درججهتکثیرالانتشارروزنامهانتخاببازرسان،و

.شودمیاخذاساسنامهمفاددرتغییروقرضهاوراقصدورموعد،ازقبلانحلال
مل،عامدیرانتخابماننددومدرجهومیانیتصمیماتسطح،ایندر:مدیرهمجمعسطح-۲

اخذکارگرانتعدادکاهشیاجدیدکارنیرویاستخداممناقصه ها،درشرکتقرارداد،انعقاد
.شودمی

درخواستباموافقتمانندروزمرهوجزییتصمیماتسطح،ایندر:عاملمجمعسطح-۳
.شودمیاخذشرکتکارگرانواعضاءبینهماهنگیمنعقده،قراردادهایاجرایمرخصی،

عبارتهبیاشرکت،بدنهوشرکترایبیناستایواسطهحلقهعاملمدیردیگرعبارتبه
.ثالثاشخاصوشرکتکارگرانوشرکتمدیرههیاتبیناستاتصالینقطهدیگر

:پذیردمیصورتسطحسهدرسهامیهایشرکتدرگیریتصمیم

1۷فعالیت فردی در کلاس صفحه

.کنیدتحلیلراسهامیشرکتدرتصمیم‌گیریشیوهوساختار

.دکنیتحلیلراسهامیشرکتسازمانیساختارتجارت،قانونبهمراجعهوخودمعلمکمکبا
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ا توجه به جدول زیر شما چه نکات دیگری می توانید به این دو ستون اضافه کنید؟ چرا؟ب

(سهامی)معایب ایجاد شرکت  (سهامی)مزایای ایجاد شرکت 

هزینه های راه اندازی بالاتر (ضرر و بدهی سهام داران محدود به میزان سهام)مسئولیت محدود برای سهام داران 

تأخیر در تصمیم گیری از طریق افزایش سهام داران یا افزایش سرمایه آن ها و نیز وام های )امکان افزایش سرمایه و تأمین مالی بانکی 
(بانکی

پیچیدگی ها در رابطه مدیریت و مالکیت و موفقیت های غیرفردی (بابه دلیل مقیاس تولید بالا، امکان سرمایه گذاری بیشتر و قیمت پایین تر نسبت به رق)امکان رقابت بالاتر 

تقسیم سود به تناسب مالکیت سهام (امکان جذب افراد توانمندتر در زمینه های تخصصی و ویژه)تخصص گرایی بیشتر 

قوانین پیچیده تر و گزارش دهی بیشتر حمایت قانون از شرکت ها

درامدبرمالیاتبرعلاوهشرکتسودبرمالیات شرکت در مزایده ها و مناقصه ها



شرکت.شرکتی جدید می خواهد مجموعه فروشگاه زنجیره ای از موادغذایی سالم راه اندازی کند

کسب و کار شخصی.یکی از دانش آموختگان آشپزی می خواهد رستوران های زنجیره ای افتتاح کند–

کسب و کار شخصی.نویسنده ای تصمیم می گیرد ادامه آخرین کتاب پرفروش خود را بنویسد–

تعاونی.گروهی از کشاورزان می خواهند برای خرید کود، دانه و سایر مواد مرتبط به صورت عمده هزینه کنند و هزینه را در بین اعضا تقسیم کنند

شرکت.گروهی از مهندسان جوان تصمیم گرفته اند لوازم خانگی با کیفیت بالا تولید کنند–

د؟را توصیه می کنی( سازمان تولید)برای هریک از موارد زیر چه نوع کسب وکار -1

۲1برای تفکر و تمرین صفحه 



۲۱ه تحلیل کنید صفح

ی دارد؟چه مزایا و معایبهر کدام از انواع کسب وکارهای شخصی و شرکتی و تعاونی و غیرانتفاعی،–

معایب مزایا کسب و کار

مسئولیتسنگینبار اندکنسبتاهایهزینهوآساناندازیراه

شخصی
مالیتامینمشکل گیریتصمیمدرسهولتوعملآزادی

مقابلدرنامحدودمسئولیت
دعاویوهابدهی

سودمالکیت

مالیاتیمنافع

جهتهاهزینهبرخیافزایش
حقوقیمشاورهوقراردادتنظیم

وکیلبا

اساننسبتااندازیراه

شرکتی
مقابلدرمحدودنامسئولیت

دعاویوهابدهی
هایسرمایهومنابعبهدسترسی

تربزرگمالی

وافرادترمحدودعملآزادی
لدلیبهترسختگیریتصمیم
شرکاتوافقلزوم

یافزایهمومسئولیتبارتصمیم
توانایی‌ها

سهموسرمایهدارایاعضا
دونبعضوهرامانیستندیکسان
راییکسهامش،درصدبهتوجه
وجودرایبهسهامنسبتودارد
ندارد

رفعوشغلیهایفرصتایجاد
بیکاریمعضل

تعاونی

هناستاعضابهمتکیتعاونی
سرمایهبه

منابععادلانهتوزیع

ریگیبهرهبرایمردمیمنابعتجمیع
تولیدواشتغالدر

اعضااقتصادیوضعیتبهبود

سودآورغیر استقانونینهادی

عیغیرانتفامؤسسات
خیریهو

هاشرکتنوعاینداراییتمام
بایدمالیاتازشدنمعافبرای
.باشندوقف

داردتجاریغیرهدف

اجتماعیوانسانیهایزمینهدر
دارندفعالیت



فصل اول

سومجواب فعالیت های درس 

(اصول انتخاب درست) 



خودرو؟کدام
مثلواقعیمعیارهایاساسبرذهنیگذاریارزشبهدومستون.کندانتخابخریدبرایرایکیزیرجدولخودروسهبینازمی خواهدپدرتانکنیدفرض
هکاستمقداریودرآمدهعددیصورتبهکهاستخودروآنداشتنمنافعبهمربوطسوم،ستون.دارداشاره…وزیباییهویت،کارکردها،کیفیت،نیاز،

؟داردبالاتریخریدارزشیککدامشمانظربه.استبازاردرآنقیمتچهارمستونومی ارزدشمابرایآنخرید

۲9فعالیت فردی در کلاس صفحه

کدام خودرو؟

20-=120-100

10=60-70

5=55-60

20-

10

5

(10).چون منفعت خالص آن از دو خودرو دیگر بیشتر استانتخاب خودرو شماره دو خواهد بود ، 
  .



چند لاستیک؟

.تعویض هر کدام هم اثر متفاوتی بر درآمد فروش خودرو خواهد داشت. لاستیک های آن فرسوده اند اما میزان فرسودگیشان با هم یکسان نیستند. اکنون فرض کنید که می خواهید خودرویتان را بفروشید
بر اساس جدول زیر فکرکنید و بگویید که چند لاستیک را باید قبل از فروش خودرو تعویض کنید؟

۳0فعالیت فردی در کلاس صفحه

منفعت خالص
(به هزار تومان) 

هزینه
(به هزار تومان) 

منتعت
(به هزار تومان) 

لاستیک های تعویض شده

100 100 200 لاستیک در بدترین شرایط-1

50 100 150 لاستیک در شرایط بد-2

10- 100 90 لاستیک در شرایط خوب-۳

90- 100 10 لاستیک در بهترین شرایط-۴

.بیشتر است(منفعت خالص) هاسایر گزینه از (100) لاستیک در بدترین شرایط ؛ چون منفعت خالص



.ه بندی کنیدطبق( منابع طبیعی، نیروی کار، سرمایه فیزیکی و سرمایه انسانی)هر کدام از گزاره های زیر در یکی از منابع کمیاب 

۳۲صفحهبرای تفکر و تمرین 

منابع کمیاب  گزاره

منابع‌طبیعی .باغچه  خانه که در آن سبزی کاشته اید

سرمایه‌فیزیکی .ابزارآلات باغبانی که از آن ها استفاده می کنید

نیروی‌کار باغبانی که برای هرس کردن درختان باغچه استخدام 
.می کنید

سرمایه‌انسانی .علم  و دانشی که در مدرسه کسب می کنید

منابع‌طبیعی .کود طبیعی و آبی که برای باغچه استفاده می کنید

سرمایه‌انسانی مهارتی که برای فروش بخشی از سبزیجات باغچه به 
.همسایگان به کار می گیرید



رفتن به پارک یا مطالعه کتابتعمیر رایانه شخصی –

مطالعه کتاب درسیتماشای فیلم امشب تلویزیون –

دورهمی خانوادگی یا مطالعه کتابزودتر به رختخواب رفتن –

استراحت کردن و تماشای بازی فوتبالبازی والیبال در مدرسه –

رفتن به منزل و استراحت کردنشغل پاره وقت بعد از زمان مدرسه –

اشتغال در بازار کار و کسب درامدرفتن به دانشگاه بعد از دبیرستان –

رفتن به دانشگاهاشتغال بدون ادامه تحصیل –

۳۳صفحههایفعالیت
:دتصمیمات زیر را تحلیل کنی-۳

.این‌لباس‌را‌به‌قیمت‌خیلی‌خوبی‌خریدم؛‌زیرا‌در‌حراجی‌بود

تصمیم غیر منطقی ؛ به دلیل اثرپذیری از حقه های فروش

.بود« برند‌معروف»خریدم؛‌زیرا‌ارزان‌تر‌از‌« برند‌معمولی»من‌–

.تصمیم غیر منطقی ؛ از حقه های فروش تاثیر گرفته است

.من‌واقعا‌آن‌تئاتر‌را‌دوست‌نداشتم،‌اما‌ترجیح‌دادم‌بمانم؛‌زیرا‌پول‌زیادی‌برای‌آن‌داده‌بودم–

ا ارزش تصمیم غیر منطقی است؛ زیرا زمان مهم ترین، با ارزش ترین و بدست نیامدنی ترین شیء ب

.برای هر انسانی است

مطمئنم‌که‌می‌توانم‌مغازه. من‌غواصی‌را‌دوست‌دارم‌و‌بسیاری‌از‌دوستانم‌هم‌آن‌را‌دوست‌دارند–

غازه‌فکر‌می‌کنم‌بهتر‌است‌مدرسه‌را‌ترک‌کنم‌و‌یک‌م. وسایل‌غواصی‌باز‌کنم‌و‌پول‌در‌بیاورم

.وسایل‌غواصی‌راه‌بیندازم

.تصمیم غیر منطقی است؛ اشکال تصمیم در اعتماد به نفس بیش از حد می باشد

.تا‌حالا‌فهرست‌وظایف‌برای‌خودم‌ننوشته‌ام،‌چون‌فکر‌می‌کنم‌به‌وقت‌زیادی‌نیاز‌دارد–

.ی کندمو از بررسی گزینه های جدید با رویکردی منطقی خودداری هاو به وضعیت موجود پایبند بود

ت؟هزینه فرصت هر کدام از فعالیت های زیر چیس -۲



میلیون تومان100: خرید مواد اولیه برای تولید ماهیانه–
میلیون ۸00: سالیانهپول  آب، برق، گاز، عوارض شهرداری–

تومان
(کارگر20مجموعاً )میلیون تومان 2: دستمزد ماهیانه هر کارگر–
.میلیارد تومان2/5: درآمد سالیانه–

۳۳فعالیت صفحه

هزینه مواد اولیه سالانه۱۰۰× ۱۲= ۱۲۰۰یلیون تومان م

(سالانه)هزینه دستمزد کارگر ۲×۱۲= ۲۴میلیون تومان 

(سالانه)کارگر ۲۰هزینه دستمزد ۲۴× ۲۰= ۴۸۰میلیون تومان 

هامجموع هزینه = مواد اولیه +دستمزد سالانه+پول آب، برق،کاز،عوارض شهرداری 

۱۲۰۰+ ۴۸0+ ۸00= ۲۴۸۰میلیون تومان 

یا زیانسود= در آمد –هزینه ها 

۲۵۰۰–۲۴۸۰= ۲۰(سود) میلیون تومان

فرصتهزینه یا هزینه غیر مستقیم ۴×1۲=۴۸

هامجموع هزینه = ۲۴۸0+ ۴۸=۲5۲۸

۲500-۲5۲۸=-۲۸(زیان) میلیون تومان

ستایشوامیرعلیپدرکهبگیریدنظردراکنون.کردیممحاسبهرامحمدیآقایکارگاه(حسابداری)زیانیاسودمیزاناول،درسدر-۴
لیانهسازیانیاسودمجددازیر،اطلاعاتبهتوجهبا.دهداجارهتومان،میلیونچهارماهیانهمبلغباراآنکارگاه،درتولیدجایبهمی توانست

(.می نامنداقتصادیزیانیاسودرا،زیانیاسوداین).بگذاریدبحثبهکلاسدررانتیجهوکنیدمحاسبهراکارگاه

سود اقتصادی ، سود ویژه یا سود واقعی=( هزینه های غیرمستقیم یا هزینه فرصت+ آشکاریامستقیمهایهزینه)



oهزینه فرصت چیست و چرا معمولاً از دید ما پنهان است و آن را به حساب نمی آوریم؟

.ستندامری ذهنی هستند و قابل مشاهده و اندازه گیری نیزیرا هزینه ها و فایده ها ، هزینه فرصت یک انتخاب، ارزش بهترین گزینه بعدی است که از دست می دهیم

oبه حساب آوردن هزینه فرصت چه تأثیری در انتخاب ما خواهد گذاشت؟

.باعث می شود که انتخاب های منطقی و خوبی را داشته باشیم و منابع به صورت کارا مورد استفاده قرار گیرد

oچگونه می توانیم بین منافع و هزینه های خود، مقایسه درستی انجام دهیم؟

.  شتر استبیمبر هزینه های گزینه ای که انتخاب کرده ایمنافع خالص آنکه مو در نهایت به این نتیجه برسیمی کنیمتمام مزایا و تمام هزینه ها را با هم مقایسه 
.و هزینه ها بخشی از تصمیم گیری صحیح استمنافعمقایسه 

۳۳صفحهتحلیل کنید 



اولفصل

جواب فعالیت های درس چهارم 

(مرز امکانات تولید ) 



!کنیدرسمکشوریکتولیدامکاناتمرزبراینموداری
قدار آبمیوه و به جای م( به کیلوگرم)در نمودار بالا به جای مقدار بستنی در محور عمودی، مقدار گندم . فرض کنید کشوری صرفا دو کالای گندم و خودرو تولید می کند

.، مرز امکانات تولید را برای این کشور رسم کنید۳۶با استفاده از همان ارقام جدول صفحه . در محور افقی، تعداد خودرو را قرار دهید

۳۷صفحهفعالیت فردی در کلاس 



!تحلیل کنیدرا"د"به "ج"فرض معکوس؛ یعنی بده بستان تولید آبمیوه بیشتر و حرکت از نقطه 

۳۸صفحهفعالیت فردی در کلاس 

ای یکی کودهای زیستی بر. کارگاه آقای محمدی، پس از ایده خوب ستایش دو محصول را در خط تولید شماره یک خود، تولید می کند-1
دام یک از هر کدام از شرایط زیر به ک. این شرکت تولیدی، با مرز امکانات نمودار بالا روبه روست. و دیگری سم های زیستیآپارتمانی گیاهان

:موارد
انتقال مرز امکانات، جابه جا شدن در طول مرز امکانات یا بدون تغییر اشاره می کند؟

.تر میرو دلااقی با محور عمودی بلاه تطنقمنحنی به سمت بالا انتقال می یابد، .تعداد کارگران تولیدکننده کودزیستی افزایش می یابد–

.تولیدجابجا شدن در طول مرز امکانات.مقدار سم زیستی که مشتریان می خواهند، افزایش می یابد–

(.نقطه ناکارا) انتقال منحنی به سمت پایین .بعضی از کارگران خط تولید سم زیستی، در حال حاضر بیکارند–

.تمنحنی به سمت راسانتقال .شودتولیدمنابع و مواد اولیه جدید این اجازه را به شرکت می دهند تا هر دو محصول، به مقدار بیشتری –

.منحنی به سمت راستانتقال .یک فناوری جدید، منابع موجود برای تولید هر دو محصول را افزایش داده است–

۴0هصفحبرای تفکر و تمرین 

بطر)آبمیوهبستنی
(ی

بهحرکتبیشترآبمیوهبطری100تولیدبرایکرد،میتولیدآبمیوهبطری۲00وبستنی۷50"ج"نقطهدرتولیدیشرکت
عدد۲00شرکتاین"د"نقطهبه"ج"نطهازحرکتباشودمیتولیدآبمیوهبطری۳00وبستنیعدد550که،"د"نقطه

(.شودمیبستنیعدد۲00بابرابرفرصتهزینه) .آوردبدستآبمیوهتطری100تادهدمیدستازبستنی



ه یا اسلحه است این انتخاب با مثال معروف کَر. یکی از مهم ترین انتخاب هایی که معمولاً کشورها با آن روبه رو هستند، انتخاب در صرف منابع بیشتر در تولید غذا یا امنیت و دفاع است-۲
در محور عمودی به جای کودهای زیستی، تعداد اسلحه و در محور افقی به جای سم زیستی، مقدار کره را (۴0نمودار صفحه )فرض کنید در نمودار قبل . که در خلال جنگ جهانی دوم مطرح شد

(.نمودار زیر)جایگزین کنیم 

.با توجه به نمودار فوق، به سؤالات زیر پاسخ دهید

o(صفر)0چه تعداد اسلحه در این نقطه تولید شده است؟. 500تولید شده است؟ "و"چند واحد کره در نقطه

o–1000.چه تعداد اسلحه در این نقطه تولید شده است؟ 1000.تولید شده است؟ "الف"چند واحد کره در نقطه

o– ۳00.چه تعداد اسلحه بیشتری تولید می شود؟ "هـ"به نقطه"و"با جابه جا شدن از نقطه

o–100.تولید شده است؟ "و"نسبت به نقطه"هـ"چقدر کره کمتری در نقطه

o–ناکاراست؟"ز"چرا تولید در نقطه
.ه باشداز منابع و امکانات به درستی استفاده نشده باشد و در این نقطه منابع بیکار وجود داشتزیرا ممکن است

o–غیرممکن است؟"ح"چرا دستیابی به نقطه
.زیرا کشور منابع کافی برای تولید در آن سطح را ندارد

o–در کجای مرز امکانات تولید در نمودار صفحه قبل قرار بگیریم تا در حالت کارایی باشیم؟
)و،ب ، ج ، د ، ه الف، نقاط (روی مرز امکانات تولید 

۴۲صفحهفعالیت 



.دادنشانراکاراانتخابوبهینهتخصیصتولید،امکاناتمرزمنحنیرویبرمی توانچگونه

۴۲صفحهتحلیل کنید 

از همهونقاط روی منحنی امکانات تولید، بیانگر این است که در این نقاط تخصیص بهینه امکانات صورت گرفته
.تولید، کارا هستندتولید استفاده شده است و در واقع همه نقاط روی منحنی امکاناتظرفیت های منابع در جهت



فصل دوم
صادبازیگران اصلی در میدان اقت

پنجمجواب فعالیت های درس 

(بازار چیست و چگونه عمل می کند؟) 



حال مبادله چه چیزهایی موردنیاز هر کدام از طرفین است و در کدام بخش بازار در. در گروه خود بررسی کنید( جریانات نیمه پایینی تصویر)درباره بازار منابع تولید 
.است؟ سپس نتایج خود را در کنار پیکان ها یادداشت کنید و جدول زیر را کامل کنید

.پرداخت هایی که بابت خرید منابع تولید به خانوارها پرداخت می شود .

۴۷صفحهفعالیت گروهی در کلاس 

علت عنوان ردیف

دریافتی خانوار بابت فروش نیروی کار دستمزد 1

دریافتی خانوار بابت اجاره  منابع به بنگاه ها اجاره ۲

دریافتی خانوار بابت سرمایه گذاری در بنگاه سود ۳

جریان چرخشی ساده

قرمزشفلجهت(1)شمارهمسیر
فروشبرایتولیدعواملبازارطرفبههاخانوارسمتاز(طبیعیمنابعوسرمایهکار،نیروی)منابع

.هستندعواملکنندهتقاضاتولیدعواملبازاردرهابنگاه.شودمیعرضههابنگاهبه
سبزفلش(۲)شمارهمسیر
(طبیعیمنابع)کنندمیپرداختپولخانوارهابه،تولیدعواملومنابعکارگیریهببرایهابنگاه
میتپرداخحقوقیامزدانسانینیرویکارگیریهببرایوسود،سرمایهکارگیریهببرایواجاره
دیگر،طرفازوپولدریافتدلیلبهشودمیمحسوبخانوارهابرایدرآمدطرفیکاز).کنند

(.رهاخانوابهپولپرداختدلیلهبستاهابنگاهبرایایهزینه

(1)مسیر شماره 

(2)مسیر شماره 



گیاهان تولید می شود، کودهای زیستی برای( شرکت ایران سبز)یکی از محصولاتی که در کارگاه آقای محمدی 
.ه استقیمت و مقدار تعادلی این محصول در بازار رقابتی، به وسیله نمودار زیر نشان داده شد. آپارتمانی است

5۴صفحهبرای تفکر و تمرین 

منحنی بازار 
کودهای زیستی تومان‌تعیین‌کند،‌در‌این‌قیمت‌تحلیل‌۴۰۰۰۰گر‌شرکت‌ایران‌سبز‌تصمیم‌بگیرد‌قیمت‌محصول‌را‌ا

کنید‌که‌چه‌شرایطی‌پیش‌می‌آید‌و‌کارخانه‌ممکن‌است‌با‌چه‌مشکلاتی‌مواجه‌شود؟

درهستند،کالاکیلو۳0خریدبهمایلکنندگانمصرفتومان،۴0000قیمتسطحدر
بازار،درحالتایندر.کنندمیعرضهوتولیدکالاکیلو50کنندگانتولیدکهحالی
.داردوجودکیلو۲0اندازهبهعرضهمازاد

اضرحبفروشند،راکالایشانتمامشوندنمیموفقگنندگانتولیدوضعیتایندر
.ودشمیکمقیمتنتیجه،دربرسانند،فروشبهکمترقیمتیباراآنخواهندبود

ازودهندمیافزایشراخودخریدمقدارکنندگان،مصرفسویکازقیمتشدنکمبا
.دهندمیکاهشراخودتولیدکنندگانتولید،دیگرسوی

سطحیتاقیمتکاهشاین.یابدمیکاهشقیمتعرضه،مازادوجودحالتدرپس
.شودبرقرارتعادلبازاردروبرودبینازتقاضاوعرضهفاصلهکهیابدمیادامه

20

50-۳0= 20مازاد عرضه    



خریداران و فروشندگان در بازار چگونه با یکدیگر تعامل می کنند؟–

ا منابع مورد نیاز خود برای تولید را از خانوارها اجاره یهاهای تولیدی خریداری می کنند و بنگاهخریداران که خانوار ها هستند کالا و خدمات مورد نیاز خود را از بنگاه
.کنند و با یکدیگر این گونه تعامل می کنندخریداری می

قیمت تعادلی چیست و اگر عرضه یا تقاضا بیش از قیمت تعادلی باشد چه روی می دهد؟–

.قیمتی که در آن مقدار تقاضا برای کالا با مقدار عرضه آن مساوی است:  قیمت تعادلی

این  قیمت حاضر ، دراین حالت تقاضا کنندگان درتعادلی باشد یعنی قیمت افزایش یافته و عرضه کننده مقدار عرضه خود را افزایش داده قیمتبیشتر از ، در صورتی که عرضه
.اتفاق می افتد کمبود تقاضا یا مازاد عرضه به خرید کالا  نیستند ، در بازار 

بازار چیست و چگونه مقدار و قیمت تعادلی در آن مشخص می شود؟–

قاضاتوکنندگانعرضهاقتصادیرفتارباشدیامجازیوحضوریاستممکنبازاردرمبادلات.شودمیاطلاقممکنهرجایدرچیزیفروشندگانوخریدارانیمجموعهبه
.باشدمیکالاقیمت،هماهنگیعاملکههستند،هماهنگهمباوگیردمیصورتهممقابلدربازاردرکنندگان

کالایی را مقدارنندگانیک کالا دقیقاً برابر با قیمتی است که مصرف کقیمت تعادلی.می شودبرای آن کالا تعیینبازاریک کالا با عرضه و تقاضایقیمت تعادلیمقدار وبازاردر
.که حاضرند در یک دوره زمانی خاص بخرند برابر با مقداری است که تولیدکنندگان آن کالا حاضرند عرضه کنند

5۴صفحهتحلیل کنید 



فصل دوم کتاب اقتصاد

ششمجواب فعالیت های درس 

(نقش دولت در اقتصاد چیست؟) 



او رعایت حقوقاگرکشوری ارتش نداشته باشد و برای خود تجهیزات دفاعی تدارک نبیند، چه اتفاقی برایش می افتد؟ آیا دیگر کشورها نیز به صلح و
پایبند خواهند ماند؟ هزینه های تأمین نیروهای نظامی و تجهیزات و امکانات موردنیاز آن ها را چگونه باید تأمین کرد؟

5۸صفحهفعالیت فردی در کلاس 

کشور مرزهایداخلو عرصه های بین المللی نمیتواند در کشوری که ارتش و تجهیزات دفاعی نداشته باشد

اهداف نخواهد داشت و در فضایی که امنیت نداشته باشد،امنیتکشور کند، دفاعاز حقوق افراد جامعه خود 

.مانند تولید بیشتر و با کیفیت تر، اشتغال کامل و غیره محقق نخواهد شداقتصادی 
ازییکعنوانبهامنیتتامینپسشد،خواهدبحراندچارنیزفرهنگیواجتماعیهایزمینهدربعلاوه
.رودنمیانتظاریحقوقرعایتوصلحبراینیزکشورهادیگرازوباشدمیدولتوظایف

امینتدولتدرآمدهایطریقازبایدنیزراآنامکاناتوباشدخودامنیتفکربهبایدکشورهربنابراین
واعیدفامکاناتتامینبرایمنبعیعنوانبهتواندمیکهاستمالیاتاخذدولتدرآمدهایازیکی.کند

.باشدنظامی



۶۷صفحهبرای تفکر و تمرین 

.اسخ‌را‌توضیح‌دهیدکند؟‌پتشویق‌یا‌دلسرد‌هریک‌از‌موارد‌زیر‌را‌تحلیل‌کنید‌و‌مشخص‌کنید‌که‌آیا‌این‌تغییر‌می‌تواند‌یک‌فعالیت‌اقتصادی‌را‌که‌مشمول‌مالیات‌می‌شود،‌-۱

.تومانی بر بطری ها و قوطی های پلاستیکی وضع می کند1000دولت مالیات –
.حیط زیست نشودمی کند تا جایگزینی برای تولید پیدا کند که به منجر به آلودگی متشویقوضع مالیات تولید کننده را :پاسخ

.ددولت مبلغ کمک های خیریه را که می تواند هنگام محاسبه مالیات بر درآمد از درآمد کسر شود افزایش می ده–
.کننده است، در صورتی که منجر به توزیع عادلانه درآمد در جامعه شودتشویقافزایش مالیات :پاسخ

.دولت مالیات حقوق و دستمزد کارفرمایان را کاهش می دهد–
.ه جامعه می شودبه افزایش حجم تولید و استخدام نیروی کار بیشتر کند که منجر به رونق اقتصادی و افزایش رفاتشویقکاهش مالیات می تواند کارفرما را :پاسخ

.دولت بر غذاهایی که حاوی سطوح بالای چربی و سطح بالایی از سدیم هستند، مالیات اعمال می کند–
.می کندکننده برای مصرف کنندگان این غذاها است که در نهایت به بالا رفتن سطح سلامتی جامعه از طری کاهش مصرف این غذاها کمکدلسردمالیات :پاسخ

.دولت قوانین را تغییر می دهد تا شرکت ها مالیات بیشتری بپردازند–
.ادی شودکننده است و در نهایت حجم تولیدات را کاهش خواهد داد و شاید منجر به رکود اقتصدلسرداین مالیات برای تولید کنندگان کالا و خدمات :پاسخ

.دولت مالیات بر فروش خودروهای جدید را حذف می کند–
شودمی کند و مصرف خودروی دست دوم کمتر شده و مصرف کالای جدید جایگزین آن میتشویقاعمال این مالیات، مصرف کنندگان خودروهای دید را :پاسخ

.ببردکه می تواند سطح تولید را بالا

.دولت نرخ مالیات املاک برای کارخانجات جدید را کاهش می دهد–
.ش دهدمی کند و می تواند سطح تولید را افزایتشویقاین مالیات تولید کنندگان جدید را برای احداث کارخانه های جدید :پاسخ



درآمدبرمالیات.کنندپرداختدولتبهراخودکارکناندستمزدازدرصدیبایدکارفرمایان–

رفمصبرمالیات.بپردازندمالیاتخریدازپسمشخصیمقادیردرخاصیکالاهایفقطکهمی گیردتصمیمدولت–

(مشاغلدرآمد)درآمدبرمالیات.بپردازنددولتبهراخودشانسودازدرصدیبایدشرکت ها–

درآمدبرمالیات.کنندپرداختدولتبهمالیاتعنوانبهراخوددرآمدازبخشیبایدکارکنان–

۶۷صفحهبرای تفکر و تمرین 

.یدنوع مالیات را در هر یک از موارد زیر تعیین کن-۲



.موارد زیر از مزایای آن بهره مند می شودباکارگاه ایران سبز، به همراه سه کارگاه مجاور دیگر، از مجموع کالاها و امکانات عمومی که دولت در اختیار آن ها قرار داده است، مطابق-۳
میلیون تومان50احداث و تجهیز جاده ای که برای تسهیل حمل ونقل در کنار کارخانه احداث شده است، به ارزش سالانه –
میلیون تومان۳0احداث و تجهیز مجموعه سامانه روشنایی بیرون از کارخانه به ارزش سالانه –
میلیون تومان۳0تأمین امنیت راه ها و بازار خرید مواد اولیه و فروش محصولات به ارزش سالانه –
میلیون تومان۲0ایجاد و نگهداری امکانات رفاهی  و بهداشتی در نزدیکی کارخانه به ارزش سالانه –

نه ها و اطلاعات مربوط به هزی)ت او حاصل می شد؟ شرکاگر قرار بود آقای محمدی به عنوان مدیرعامل کارگاه، خودش هزینه این موارد را پرداخت کند، چه تغییری در درآمد و سود و زیان سالانه 
.(درآمد شرکت در تمرین درس اول آمده است

میلیون تومان 100با فرض اینکه درآمد مشمول مالیات این شرکت . درصد به طور سالانه، بر درآمدهای شرکت تولیدی آقای محمدی وضع کرده است5اکنون فرض کنید دولت، مالیاتی معادل 
یا پرداخت مالیات به نفع ثانیاً هزینه مالیات را با منافع به دست آمده از امکانات عمومی مقایسه کنید و تحلیل کنید که آ. باشد، اولاً تأثیر این مالیات را بر سود و زیان سالانه شرکت محاسبه کنید

.شرکت است یا به ضرر آن

۶۸صفحهادامه برای تفکر و تمرین 

50+ 30+ 30+ 20= 130میلیون تومان هزینه های شرکت   

2500–( 2480+ 130= ) -110میلیون تومان   ( زیان ) 

. درصد به طور سالانه بر درآمدهای شرکت تولید آقای محمدی وضع کرده است5اکنون فرض کنید دولت مالیاتی معادل 

.تاثیر این مالیات را بر سود و زیان سالانه شرکت محاسبه کنید-الف 

𝟓= 125میلیون تومان مالیات 

𝟏𝟎𝟎
×2500

2500–( 2480+ 125= ) -105میلیون تومان  ( زیان) 

کنید؟مقایسهعمومیامکاناتازآمدهدستبهمنافعبارامالیاتهزینه-ب

.کنیممقایسههاهزینهتماهبارامنافعتمامبایدباشیمداشتهمنطقیگیریتصمیمخواهیممیوقتی

کندمیعرضهدولتکهخدماتیاماکندمیپرداختدولتبهمالیاتبابتمیلیون125محمدیآقایکهدرسته

وجادای–محصولاتفروشواولیهموادخریدبازاروهاراهامنیتتامین-کارخانهازبیرونروشناییسامانهتجهیزواحداث)
ترمنطقیپس.استشدهپرداختمالیاتهزینهازبیشترخیلیمنافعشان(کارخانهنزدیکی.دربهداشتیورفاهیامکاناتنگهداری

شودپرداختمالیاتکهاینست



چرا دولت به عنوان یکی از بازیگران، باید در میدان کسب وکار حضور داشته باشد؟–❖

.ه لازم استامعبه منظور بهبود عملکرد بازار از طریق وضع و اجرای قوانین و مقررات ویژه و همچنین ارائه کالاهای عمومی که برای استفاده همه افراد ج

چرا کسب و کارهای گوناگون، باید به دولت مالیات بدهند؟–❖

ات‌و‌نظم‌دولت‌به‌‌عنوان‌متولی‌اصلی‌قدرت‌در‌یک‌کشور‌وظیفه‌تامین‌امنیت،‌تولید‌کالاهای‌عمومی‌مثل‌پارک،‌ایجاد‌راه‌ها،‌ایجاد‌ثب
های‌دولت‌نیز‌همانند‌هر‌بنگاه‌دیگری‌در‌اقتصاد‌برای‌انجام‌این‌امور‌نیازمند‌وجود‌منابع‌مالی‌یا‌درآمد. را‌برعهده‌دارد… در‌بازارها‌و

بخشی‌از‌این‌درآمدها‌از‌منابعی‌که‌در‌اختیار‌خود‌دولت‌است‌فراهم‌می‌شود؛‌اما‌این‌منابع‌نمی‌تواند‌جوابگوی. قابل‌اتکا‌است
مالیات‌در‌حقیقت‌بخشی‌از‌. یکی‌از‌منابع‌مهم‌درآمدی‌دولت‌ها‌اخذ‌مالیات‌از‌مردم‌است. حجم‌بالای‌هزینه‌های‌دولت‌باشد

دولت‌. درآمدهای‌افراد‌جامعه‌یا‌سود‌فعالیت‌های‌اقتصادی‌است‌که‌به‌‌صورت‌اجباری‌و‌بلاعوض‌در‌اختیار‌دولت‌قرار‌می‌گیرد
موظف‌است‌این‌درآمدها‌را‌برای‌بهره‌وری‌بهتر‌از‌منابع‌موجود‌و‌ایجاد‌بستری‌مناسب‌برای‌بهبود‌امکانات‌و‌شرایط‌لازم،‌در‌

از‌رفتار‌فردی‌تصمیمات‌دولت‌به‌دلیل‌انسجام‌بالا‌و‌دید‌کلانی‌که‌نسبت‌به‌جامعه‌دارد‌بهتر. فعالیت‌های‌مختلف‌اقتصادی‌صرف‌کند

.به‌همین‌دلیل‌باید‌به‌دولت‌مالیات‌بدهند. مردم‌می‌تواند‌این‌امر‌را‌محقق‌کند

۶۸صفحهتحلیل کنید 



دومفصل

درس هفتم جواب فعالیت های 

(تجارت بین الملل) 



ق و اصل مزیتّ مطل)چگونه می توانیم از منافع تجارت خارجی . هنگامی که درباره الگوی مناسب تجارت خارجی فکر می کنیم، در واقع در حال یک انتخاب هستیم
بهره مند شویم، اما در تأمین نیازهای اساسی مان به دیگران وابسته نشویم؟( مزیتّ نسبی

۷9صفحهفعالیت فردی در کلاس 

تولیدیهایدیتوانمنافزایشوشناساییضمنکهاندبرندهکسانیفقطرقابتیفضایدر.استرقابتوتلاشعرصهالمللبینتجارتعرصهاینکهبهتوجهبا
.شونددمنبهرهآنهاازتوانندمیدوجانبههایهمکاریافزایشوفراوانتلاشوهوشمندیباوبشناسندخوبنیزراالمللیبینهایفرصت(نسبیمزیت)خود

تولیددرمطلقمزیت-۳موز؛تولیددرنسبیمزیت-۲موز؛تولیددرمطلقمزیت-1:هاستمزیتازیککدامدارایالفکشورکهکنیدمشخصزیر،مواردازهریکاطلاعاتبهتوجهبا

.آناناستولیددرنسبیمزیت-۴آناناس؛

.کندمینظرصرفموز1۲تولیدازکند،میتولیدکهآناناسیهرازایبهبکشورکند؛مینظرصرفموز10تولیدازکند،میتولیدکهآناناسیهرازایبهالفکشور❖

.دارای مزیت نسبی استآناناسدر تولید کشور الف 

.کندتولیدموزتندوتواندمیبکشوروموزتنسهتواندمیالفکشور،تولیدمنابعازیکسانیمقادیربراساس❖

.در تولید موز دارای مزیت مطلق استکشور الف 

.کندتولیدبکشوربهنسبتکمتریفرصتهزینهباموزهاییتواندمیالفکشور❖

.داردنسبی در تولید موز مزیت کشور الف 

.دکنتولیدآناناسالف،کشورزیادیبهتواندنمیبکشور،تولیدمنابعزایکسانیمقادیربراساس❖

.در تولید اناناس مزیت مطلق داردکشور الف 



۸0صفحهتحلیل کنید 

زاموجودهایمزیتازبرداریبهرهمیانناگزیرندهاکشوردیگرانباقدرتتعاملبرای
ابانتخبهدستاقتصادیاقتدارواستقلالافزایشجهتدرجدیدهایمزیتخلقوسوی
توجهبینسومطلقهایمزیتبهآندرکهالگوییمانندعواملیبهانتخاباینبزنندبهینه
ومنابع،داخلیصنایعموقعیت،داریمآنهابهکهاعتمادیمیزانورقباموقعیتشود،

صنایعهببیشترتوجهمحصولی،تکاقتصادازگرفتنفاصله،انسانیوطبیعیامکانات
توضعینیزوخدماتوکالاهامبادلهبرایتریمتنوعهایروشازاستفادهبنیان،دانش
.داردبستگیهاقیمتوبازار

از نظر شما، با وجود موانع تجاری، بهترین الگوی تجارت  اقتصادی با دنیا، دارای چه ویژگی هایی است؟



سومفصل
رفتاقتصاد رشد و پیش

سومفصل

درس هشتم جواب فعالیت های 

(رکود، بیکاری وفقر) 



یک اقتصاد وقتی»: با توجه به مفهوم آن تحلیل کنید که چرا این جمله صحیح است. در درس های گذشته راجع به منحنی امکانات تولید سخن گفتیم
«منابع غیرفعال دارد، هیچ احتیاجی به انتقال منابع از تولید یک کالا به تولید کالای دیگری نیست

۸5صفحهفعالیت فردی در کلاس 

دیگریکالایتولیدبهکالایکتولیدازمنابعانتقالبهاحتیاجیهیچداردفعالغیرمنابعاقتصادیکوقتی
.نیست

شدهستفادهاکمترتولیدامکاناتازیعنیگیردمیقرارتولیدامکاناتمرزمنحنیزیراقتصادرکودوضعیتدر
میفعالغیرمنابعازاستفادهبافقطصورتایندرکهشدهاستفادهکمترسرمایهوداریمبیکارکارنیرویماو

کالایکشتربیتولیدبراب.شودتولیدکمتردیگرکالایازآنکهبدونکندتولیدزیادیخدماتوکالاهاتوان
.نیستدیگریکالایتولیدبهکالایکتولیدازمنابعانتقالبهنیازدیگر



دو ، بازار دارای مازاد عرضه است و در قیمت(برای هر ماه)در دستمزد پنج میلیون تومانی . تعادلی در یک بازار کار، نشان داده شده است( دستمزد)در نمودار زیر، مقدار و قیمت 
.ددتعادلی باز می گراولاً تحلیل کنید که مازاد عرضه و تقاضا در بازار کار به چه معناست؛ ثانیا چگونه مقدار و قیمت در بازار کار به حالت. میلیون تومانی، بازار با مازاد تقاضا روبه روست

87صفحهفعالیت گروهی در کلاس 

بازار کار
.یعنی عرضه نیروی کار بیشتر از تقاضای نیروی کار استمازاد عرضه : اولاً

یعنی تقاضای نیروی کار بیشتر از عرضه نیروی کار می باشدمازاد تقاضا 

بیشتر ن کارفرمایابه دلیل این که عرضه نیروی کار نسبت به سطح تقاضای در شرایط مازاد عرضه؛ : ثانیا
وی کار با پایین آمدن قیمت نیر. است پس عرضه کنندگان نیروی کار به ناچار قیمت را پایین می آورند

در این قیمت هستند ولی هنوز مازاد عرضه وجود تقاضاحاضر به (کارفرمایان0تعدادی از تقاضا کنندگان
قاضای بنابراین روند کاهش قیمت تا جایی ادامه دارد که به تعادل برسیم یعنی عرضه نیروی کار و ت. دارد

.نیروی کار باهم برابر شوند

کار بیشتر نسبت به عرضه نیرویکارفرمایان به دلیل این که تقاضای نیروی کار توسط : شرایط مازاد تقاضا
نابراین باعث بیشتری بپردازد بدستمزدبرای رفع نیازش حاضر است (کارفرما) است بنابراین تقاضا کننده

.این افزایش تا جایی ادامه دارد که به حالت تعادل بازار برسیم. افزایش قیمت نیروی کار می شود



.کندتعطیلبود،زیستیسمومبهمربوطکهراخودکارگاهتولیدیواحدازبخشیشودمجبورمحمدیآقایتاشدباعثکشاورزی،تجهیزاتبی رویهوارداتوآمدهپیششرایط
.استیافتهدستزیراطلاعاتبهخودشمنطقهبیکارینرخمحاسبهبرایمحمدیآقای.دادرخنیزمنطقهتولیدی هایوکارگاه هاازبسیاریدراتفاقهمین

؟استچقدرمحمدیآقایزندگیمنطقهدربیکارینرخکهکنیدمحاسبهلطفا

91هصفحبرای تفکر و تمرین 

(نفر) جمعیت شاغل منطقه  (نفر) جمعیت غیر فعال  (نفر) سال 15جمعیت زیر  (نفر) جمعیت کل 

1،000،000 ۲50،000 ۳۶0،000 1،۸۶0،000

جمعیت کل-(سال 15جمعیت زیر +   جمعیت غیرفعال  
1،۲50،000=(۲50،000 +۳۶0،000 )–1،۸۶0،000

۶10،000
جمعیت بیکار=جمعیت فعال   -جمعیت شاغل 

جمعیت بیکار 1،000،000-1،۲50،000=۲50،000

𝟐𝟓𝟎،𝟎𝟎𝟎

1،250،000

Type equation here.

× 20 % =100



نرخ بیکاری در کشور چگونه محاسبه می شود و چرا معمولاً نرخ بیکاری اعلام شده، از آنچه ما تصور می کنیم، کمتر است؟–

رند در همه کسانی که به صورت پاره وقت مشغول به کارند شاغل به حساب می آو. کسانی را که از جست و جوی شغل دلسرد شده اند بیکار محسوب نمی شوند
.حالی که آن ها در جست و جوی شغل تمام وقت هستند و خود را شاغل نمی دانند

غیر رسمی یا برخی افراد به دلایلی مانند اشتغال در بخش. همه کسانی را که در غیر از زمینه تخصصی شان مشغول به کار و فعالیت باشد شاغل محسوب می کنند
.با ماموران آمارگیری صادقانه درباره شغل خود برخورد نمی کنند… به امید بهره مندی از بیمه بیکاری و 

از نظر شما مهم ترین راهکار برای مقابله با بیکاری و فقر چیست؟–

مردم . اشدکاری ببیدولت موظف به اجرای سیاست فقرزدایی و برقراری عدالت است که می تواند از طریق حمایت از شرکت های تولیدی و مبارزه با فساد، با فقر و
ر فقر و قرض الحسنه و فعالیت های جهادی از یکدیگر در برابر خطتاسیس صندوق هاینیز از طریق ایجاد نمادهای توانمند سازی، خیریه و کمک های مردمی و نیز 

.نابودی محافظت کنند

91صفحهتحلیل کنید  



سومفصل

نهمجواب فعالیت های درس 

(  تورم و کاهش قدرت خرید ) 



و به تبع آن افزایش ظرفیت های تولید زمان بر است، اما به طور اصولی و ریشه ای مشکل مازاد تقاضا بر عرضه: افزایش عرضهویژگی مثبت
.تورم را  حل می کند

.د می آورد، کاهش تولید و در نتیجه بیکاری را بوجواگر بی رویه انجام شود، در نهایت باعث رکود اقتصادی: افزایش عرضهویژگی منفی

به بازار در کوتاه مدت تا وقتی که تولیدکنندگان از همه ظرفیت های خود برای تولید کالا و عرضه آن: فزایش وارداتویژگی های مثبت ا
دکنندگان ،  اگر هدفمند و با مدیریت صحیح انجام شود، تولیدگنندگان داخلی به منظور رقابت با تولیافدام کنند می شود استفاده کرد  

.خارجی به تلاش بیشتر برای تولید بهتر و کارآمدتر وادار می شوند

های تولید اگز کالاهای وارداتی که مشابه آن ها در داخل تولید می شودند افزایش یابد، باعث می شود که کالا:  ویژگی منفی افزایش واردات
شکستگی می داخل به فروش نرفته و تولید کنندگان داخلی انگیزه ای برای تولید نداشته باشند در نتیجه تولید خود را کاهش و یا دچار ور

.شوند و افراد زیادی شغل خود را از دست می دهند 

103صفحهفعالیت گروهی در کلاس 

.هیددارائهکلاسبهوکنیدبررسیرا(وارداتافزایشوعرضهافزایش)روشدوهرمنفیومثبتویژگی های



oبازنشسته ای با یک حقوق ثابت بازنشستگی در طول دوره تورم.

.زیان می بیند، زیرا قدرت خرید برای او که حقوق ثابت دارد کاهش می یابد

o–ش در قیمت ساختمان روی داده استزایخریدار یک واحد ساختمانی که آن واحد ساختمانی را یک سال پیش از اتمام و تحویل، خریداری کرده است و بعد از تحویل، به خاطر تورم، اف.

.ددارسود می بیند، زیرا پول خود را قبل از تورم به کالایی ارزشمند تبدیل کرده که تغییرات قیمت و تورم روی ارزش و قیمت آن تأثیر مستقیم 

o–مغازه داری که مجبور است قیمت محصولاتش را بعد از تغییرات قیمت، به روزرسانی کند.

کم شود و یا قیمت را تقاضای محصولاتشاگراگر مقدار تقاضا تغییر نکند، در صورتی که بروزرسانی قیمت درست به اندازه افزایش هزینه هایش باشد، سود یا زیان تغییر نمی کند، اما 
.به اندازه افزایش هزینه ها بالا نبرد ضرر می کند و اگر قیمت بیش از افزایش هزینه ها بالا رود با فرض ثبات تقاضا سود می کند

10۳صفحهفعالیت فردی در کلاس 

ا توجه به معنای شد؛ بباگاهی افراد با شنیدن کاهش نرخ تورم به اشتباه انتظار دارند که سطح عمومی قیمت ها کاهش یابد و به عبارتی دیگر، کالاها ارزان تر شده
، چرا مردم چنین اشتباهی را مرتکب می شوند؟(افزایش سطح عمومی قیمت ها)تورم 

ر حالی که د؛ دباشگاهی افراد با شنیدن کاهش نرخ تورم به اشتباه انتظار دارند که سطح عمومی قیمت ها کاهش باید و به عبارتی دیگر، کالاها ارزانتر شده 
.کاهش تورم به معنای کاهش شتاب افزایش قیمت هاست و قیمت ها همچنان با شتابی کمتر از قبل، افزایش خواهد داشت

10۳صفحهبرای تفکر و تمرین 

د در هر یک از موارد زیر مشخص کنی. هرچند تورم در کل، برای اقتصاد کشور زیان بار است، اما برای برخی نیز سودرسان است-1
.که فرد توصیف شده، از تورم زیان می بیند یا سود می برد؟ دلایل خود را توضیح دهید



ا نیز همچون سایر شرکت ه( شرکتی که آقای محمدی مدیرعامل آن است)شرکت تولیدی ایران سبز . درصد بوده است۲۳فرض کنید تورم امسال معادل -۲
شرکت تصمیم می گیرد برای جلوگیری از . درصد افزایش یافته است۲۳تحت تأثیر این نرخ تورم قرار گرفته است و هزینه عوامل تولید این شرکت به میزان 

، تقاضای به نظر شما آیا با وجود تورم عمومی و افزایش قیمت این دو محصول. را افزایش دهد( کود زیستی و سم زیستی)ضرر بیشتر، قیمت هر دو محصولش 
آن ها کاهش می یابد؟

.اگر قدرت خرید کم شود و قیمت محصول افزایش یابد مقدار تقاضا کاهش پیدا می کند..... با فرض ثبات سایر عوامل نظیر انتظارات تورمی و 

اگر تقاضا هیچ تغییری نکند، درباره سود شرکت چه فکر می کنید؟

یابد سود فروش بستگی دارد هزینه عوامل افزایش داشته اگر قیمت به همین اندازه افزایشبر فرض ثابت ماندن مقدار تقاضا سود به هزینه عوامل و قیمت 
.تغییری نمی کند

آیا می توان گفت افزایش می یابد؟

.اگر قیمت بیشتر از هزینه عوامل افزایش یابد سود افزایش نی یابد

چرا؟(یعنی با این فرض آیا قدرت خرید شرکت افزایش می یابد)تحلیل کنید که اگر سود شرکت افزایش یابد، آیا واقعا حال شرکت بهتر می شود؟ 

.بدیاخیر، زیرا در روند تولید و با افزایش قیمت، شرکت باید مواد اولیه تولید را با قیمت بیشتر خریداری کند یعنی قدرت خرید شرکت کاهش می
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oبر اساس آنچه درباره شیوه محاسبه نرخ تورم آموختید، میان تورم و کاهش قدرت خرید پول چه رابطه ای است؟

.رابطه معکوس؛ زیرا با افزایش تورم، قدرت خرید پول کاهش می یابد و برعکس با کاهش نرخ تورم، قدرت خرید پول افزایش می یابد

oچرا معمولاً بین نرخ تورمی که سازمان های رسمی اعلام می کنند و آنچه ما احساس می کنیم، تفاوت وجود دارد؟

ن و بااحتمالاً تصور ما به این جهت ایجاد شده که به کالاهایی که به صورت روزانه مصرف می کنیم توجه داریم در حالی که تورم یا شاخص کلا
رف حتی کالاهایی که ممکن است مردم هر چند سال یکبار مص. جامعه به دست می آید( سبد کالا) محاسبه قیمت همه کالاهای مصرفی افراد 

.کنند

oاگر به  جای دولت بودید، چه راهکارهایی برای مبارزه با تورم، ارائه می دادید؟

دولت به دو روش می تواند عرضه را افزایش دهد تا تورم کاهش یابد؛( الف
افزایش ظرفیت های تولیدی–
افزایش واردات و تنظیم بازار–

، ممکن استبا کنترل نقدینگی، تورم را مهار کند و با فروش اوراق مشارکت به مردم است که از طریق بانک مرکزی با اعمال سیاست انقباضی پول( ب



سومفصل

دهمجواب فعالیت های درس 

(     تورم و کاهش قدرت خرید) 
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یست؟از نظر شما مهم ترین راه های مقابله با تحریم های اقتصادی و زمینه سازی برای رونق کسب  و کارهای اقتصادی کشور چ

گذاریتوجه زیاد به نو آوری، خلاقیت و ضرورت ارتقای بهره وری، تشویق سرمایه… حمایت از کار و سرمایه ایرانی، اشتغال و
ط کسب ، توجه بیشتر به شرکت های دانش بنیان ، ثبات قوانین و آسان سازی شرای، اصلاح الگوی مصرفهای داخلی و خارجی

ه برای می تواند زمینه ساز کسب و کار و رونق آن و به عنوان بهترین را… وو کار، مبارزه با فساد های اقتصادی و رانت خواری
.مقابله با تحریم های اقتصادی باشد



چهارمفصل

جواب فعالیت های درس یازدهم   

( رشد و پیشرفت اقتصادی) 



قتصادیتفاوت بین دستیابی به کارایی و رشد ا. در درس چهارم با مفهوم کارایی آشنا شدیم و در این درس درباره رشد سخن گفتیم
.را با کمک نمودار توضیح دهید
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نحنی امکانات تولیدم

صیصتحمنابعهمکارایی.استکاراییبحثاست،مطرحتولیدامکاناتمنحنیدرآنچه
یانگربتولید،امکاناتمنحنیروینقاطتمام.استشدهانجامکالاهاتولیدبینبهینه
وقتی.کندمیمنعکسراکارآمدنقاطتنهاامکانات،منحنیهستند؛تولیدکارآمدوضع

زیکی، سرمایهفیسرمایه) تولیدامکاناتومنابعکهیابیمدستاقتصادیرشدبهتوانیممی
وکنیمولیدتتوانیممیبیشترکالادو.یابندافزایش(نیرویکایوطبیعیمنابعانسانی،

انتقال"D"نقطهرویراستسمتبهتولیدامکاناتمنحنیکهشودمیباعثاین
.گیردمیصورتاقتصادیرشدصورتایندر.یابد



.تحقیق کنیدارهشاید برای شما این پرسش به وجود آمده باشد که واژه ناخالص در عبارت تولید ناخالص داخلی، چیست و تفاوتش با خالص در کجاست؟ در این ب

121صفحهفعالیت خارج  از کلاس 

!ناخالصوخالصتولید

معمولا یک )و همچنین خدمات ارائه شده در طی یک دوره معین نهاییشدهتولیدکالاهایپولی ر واقع به مجموع ارزش د
ی همراه با تولید ناخالص داخلچرا تولید ناخالص ؟ به دلیل این که . می گویندتولید ناخالصدر داخل مرزهای یک کشور، (ساله

فاوتشان ت. ) دست آیدبه، تولید خالص تولید ناخالصبا کسر کردن استهلاک کالاها و دارایی های سرمایه ای از. استهلاک است
. (در هزینه استهلاک است

=تولید ناخالص داخلی–هزینه استهلاک 
تولید خالص داخلی

هایفعالیتدرکهآن،نظایروهاراهها،ساختمانآلات،ماشینقبیلازکشورهرهایسرمایهازبخشیاستهلاک
.رودمیبینازوشودمیفرسودهزمانمروربهگیرد،میقراراستفادهموردتولیدی



شخص اگر فرض کنیم که توزیع درآمد در این کشور دقیقا مطابق با درصدهای م. میلیارد ریال است50،000در کشوری با ده میلیون نفر جمعیت، درآمد ملی معادل 
.شده در جدول بالا است، سهم هر دهک از درآمد ملی را تعیین کنید

1۳91جدول وضعیت توزیع درآمد در ایران در سال 

درصد 2/7اول                                  سهم دهک  

درصد 4دومدهک سهم

درصد 5سوم                                 سهم دهک  

درصد 6چهارم                              سهم دهک  

درصد 7/2پنجم                              سهم دهک  

درصد ۸/4ششم                            سهم دهک  

درصد 10هفتم                                 سهم دهک  

درصد          12هشتم                               سهم دهک  

درصد 15/7نهم                              سهم دهک  

درصد  29دهم                                سهم دهک  

درصد  درآمد ملی100درصد درآمد ملی        100
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13113501

2000  =50،000% 4 ×

2500=50،000% 5 ×

۳000=50،000% 6 ×

۳600=50،000% 7/2 ×

4200=50،000% 8/4 ×

5000=50،000% 10 ×

6000=50،000% 12 ×

7۸50=50،000% 15/7 ×

14500=50،000% 29 ×

1۳50=50،000% 2/7 ×

50،000



موع ارزش مجموع ارزش تولیدات سال جاری شرکت اول برابر با یک میلیارد تومان و مج. فرض کنید کل اقتصاد کشور ما از دو شرکت تولیدی بزرگ تشکیل شده باشد-1
:با توجه به این دو فرض به سؤالات زیر پاسخ دهید. میلیون تومان است500تولیدات سال جاری شرکت دوم، برابر با 

تولید ناخالص داخلی اسمی کشور، برای سال جاری چقدر است؟–

ال ده درصد سال قبل تا امساز اگر سهم هر کدام از شرکت ها در تولید ناخالص داخلی ثابت و مطابق با نسبت تولیدات آن ها برای سال جاری باشد و نیز اگر اقتصاد کشور –
.رشد داشته باشد، ارزش اسمی تولیدات هر دو شرکت را برای سال قبل، محاسبه کنید

128هصفحبرای تفکر و تمرین 

1،500،000،000=500،000،000 +1،000،000،000

10

100
=

1،000،000،000 − 𝑋

𝑋

𝑋10=𝑋 100-100،000،000،000
100،000،000،000=𝑋110

𝑋 =
100،000،000،000

110
000،000،000 ،910 =𝑋

10

100
=

500،000،000 − 𝑋

𝑋
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50،000،000،000=𝑋110

𝑋 =
50،000،000،000
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000،000،000 ،450 =𝑋

شرکت اول
شرکت دوم



ت؟کدام یک از موارد زیر صرفا نشان دهنده رشد اقتصادی است و کدام یک، نشان دهنده پیشرفت اقتصادی کشور اس-۲

oافزایش درآمد هر یک از کارکنان و کارگران شرکت ها
o

نزدیک شدن سهم دهک اول از کل درآمد کشور به سهم دهک دهم
o

افزایش درآمد خریداران کالاها و محصولات تولید شده
o

افزایش میانگین سال های تحصیلی کارمندان شرکت ها

oچه تفاوتی بین رشد و توسعه و پیشرفت وجود دارد و برای هرکدام چه شاخص هایی وجود دارد؟

یم در آن جامعه اگر در جامعه ای میزان واقعی تولید در دوره ای معین نسبت به دوره قبل افزایش یابد، می گوی.استکمیصرفاً به معنای افزایش تولید است بنابراین مفهوم :رشد
.رشد صورت گرفته است

صادی، مستلزم دستیابی به دستیابی به توسعه، علاوه بر رشد اقت. استکیفی –کمی بنابراین مفهومی .در کنار افزایش تولید بر تغییر و تحولات کیفی دیگری نیز دلالت دارد: توسعه
–فعالیت های سیاسی دربرخی شاخص های دیگر و بهبود وضعیت مردم در مواردی مانند بهداشت و سلامت، امید به زندگی، برخورداری از امکانات آموزشی، مشارکت مؤثر

.اجتماعی، سطح تحصیلات، دسترسی به آب سالم، کاهش نرخ مرگ و میر نوزادان، بهبود توزیع درآمد و کاهش فقر است

هایت زمانی و موفقیت های گوناگون مثل وضعیت تاریخی، جغرافیای سیاسی، طبیعی، انسانی و در ن. در مفهوم پیشرفت، الگوی واحدی برای همه کشورها توصیه نمی شود: پیشرفت
.مکانی شاخص های پیشرفت را تعیین می کند

oنظر شما چه رابطه ای میان پیشرفت اقتصادی یک کسب و کار و پیشرفت اقتصاد ملی وجود دارد؟از
نبال آن اشتغال مصرف کنندگان شود و به دتقاضایبه معنای تولید با کیفیت محصول و قیمت مناسب آن است که می تواند منجر به افزایش پیشرفت اقتصادی یک کسب و کار 

پیشرفت ه منجر ب… ت اقتصادی و دالنیروی کار نیز افزایش می یابد در نتیجه درآمد داخلی افزایش، سطح رفاه جامعه بالا می رود بهبود فضای کسب و کار رشد علم و فناوری، ع
.خواهد شدملیاقتصادی

125صفحهفعالیت فردی در کلاس 
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رشد

پیشرفت



فصل چهارم 
اقتصاد در خانواده

خرجدخل حفظ

چهارمفصل

جواب فعالیت های درس دوازدهم 

( بودجه بندی) 



.اسخ دهیدا خیر؟ در پایان بررسی، به سؤالات پد ینمونه های درآمد و مخارج افراد زیر را بخوانید و بررسی کنید که آیا این افراد با این روند بودجه می توانند تا پایان سال ادامه دهن

اولنمونه
.استزیرشرحبهویسالیانهمخارجومی کندکسبتومانمیلیون۳5حدوددردرآمدیسالیانهصورتبهاو.استمعلمرضاییخانم

میزان؟چهمی کند؟خرجخوددرآمدازبیشتررضاییخانمآیا

134صفحهتمرین فردی در کلاس 

مقدار به میلیون تومان نوع خرج

۶/5 اجاره خانه

۳ خدمات رفاهی

1/5 قبوض

۲/۲5 غذا

5/50 حمل و نقل

1/5۶ بیمه

0/۷۷ بنزین

0/۸0 امورخیریه

0/55 پوشاک

۴/50 بازپرداخت وام

۲ تفریحات

1/5 خدمات منزل

1/۶۶ سایر

مجموع هزینه ها۳+۶/۶+ 5/50+۲/۲5+1/5+ 1/5۶+ ۴/50+0/55+0/۸0+0/۷۷+ 1/5+۲+ 1/۶۶=۳۲/09

میلیون درآمد خانم رضایی۳5

۲/91=۳۲/09-۳5

کم تر از میزان درآمد سالیانه اش می باشدخانم رضایی با توجه به ارقام به دست آمده مشخص است که میزان مخارج سالیانه 



دومنمونه
میزان؟چهبهمی کند؟خرجخوددرآمدازبیشتراوآیا.استزیرشرحبهنیزاومخارجواستتومانمیلیون۲5اوسالیانهدرآمد.استبازنشستهکارمندمحمودحاج

۲9،19مجموع مخارج 

میلیون تومان۲5درآمد سالیانه           

۴/19-=۲9/19-۲5

..باشدمیسالیانه اشدرآمدمیزانازبیشترمحمودحاجسالیانهمخارجمیزانکهاستمشخصآمدهدستبهارقامبهتوجهبا

مقدار به میلیون تومان نوع خرج

۷/۲5 اجاره خانه

۲/۴0 خدمات رفاهی

1/۷5 قبوض

۲/0۷ غذا

۳/۶5 حمل و نقل

1/۴۸ بیمه

0/۸۸ بنزین

0/۸9 امورخیریه

1/15 پوشاک

۳/0۷ بازپرداخت وام

1/50 تفریحات

1/۲5 خدمات منزل

1/۸5 سایر

29/19



سومنمونه
.استزیرشرحبهنیزاومخارجواستتومانمیلیون۳۷اوسالیانهدرآمد.استکاربهمشغولهمپاره وقتصورتبهالبته.دانشجوستمحمدحسن

میزان؟چهبهمی کند؟خرجخوددرآمدازبیشتراوآیا

۳0/5۴مجموع مخارج 

میلیون تومان۳۷درآمد             

۶/۴۶=۳0/5۴-۳۷

زان توجه به ارقام به دست آمده مشخص است که میزان مخارج سالیانه محمد حسین کمتر از میبا
.درآمد سالیانه اش می باشد

مقدار به میلیون تومان نوع خرج

5/۷5 اجاره خانه

۲/۸5 خدمات رفاهی

۲/۲5 قبوض

۳/۷5 غذا

1/۲5 حمل و نقل

۲/۲0 بیمه

0/۴۷ بنزین

0/۲0 امورخیریه

1/۸5 پوشاک

۶/0۷ بازپرداخت وام

1/۶5 تفریحات

0/۷5 خدمات منزل

1/50 سایر

۳0/5۴



:هیدبا توجه به نمونه های بالا به سؤالات زیر پاسخ د

oمحمد حسینکدام یک از این افراد بیشترین پس انداز را در آخر هر ماه دارند؟

ود؟برای این خرید چه تغییراتی در بودجه هر فردی باید ایجاد ش. فرض کنید که خودروی هر یک از این افراد نیاز به تعمیر دارد که هزینه آن هفت میلیون تومان است

.کننددا افراد باید سعی کنند در سایر هزینه های خود صرفه جویی کنند و هزینه های خود را کاهش دهند یا منابع جدیدی برای افزایش درامد خود پی

o میلیون تومان در هر ماه افزایش دهد، با این تغییر چه چیزی را از دست می دهد و چه چیزی به 1/۷5در صورتی که فرد موردنظر برای تعمیر خودرو پس انداز خود را به میزان
(هزینه فرصت تعمیر خودرو چیست؟)دست می آورد؟ 

.باید علاوه بر پس انداز حتی از میزان هزینه مربوط به تفریحات نیز کاسته شود تا بتواند هزینه تعمیر خودرو را تأمین کنند

oچه پیشنهادهایی برای مدیریت بهتر مخارج هر یک از این افراد دارید؟

..د و پس انداز بیشتر باشد«تا حد امکان مخارج خود را کاهش دهد و دنبال افزایش درا

oخانم رضاییکدام یک از این افراد بیشترین خرج را از بودجه خود دارند؟

oدر صورتی که خانم رضایی تصمیم بگیرد که به یک سفر که پنج میلیون تومان هزینه دارد برود، وی چه چیزهایی را باید در نظر بگیرد؟

ه ها باید مدش باید بداند علاوه بر هزینۀ تفریحات، مواردی مثل پس انداز باید صرف مخارج مسافرت شود و مواردی مثل سایر هزینآخانم رضایی با توجه به جدول مخارج و در
.کاهش یابد و با توجه به مخارج زیاد وی بهتر این است ک رفتن به این سفر را لغو کنند

136صفحهفعالیت 



چگونه می توان با ثبت درآمد و مخارج، برنامه  مالی منظمی را برای زندگی شخصی و خانوادگی طراحی کرد؟

.از هر منبعی که درآمدی به دست آورید، آن در آمد ماهیانه مشخص و نوشته شود-1

.هزینه های متغیر و ثابت خود را به صورت ماهیانه فهرست کنید-۲

.مجموع درآمدها و هزینه های خود را ماهیانه با یکدیگر مقایسه کنید-۳

اگر هزینه ها بیشتر از درآمد بود، مخارج غیر ضروری را کم کنید-۴
.

139تحلیل کنید صفحه 



چهارمفصل

جواب فعالیت های درس سیزدهم  

( تصمیم گیری در مخارج) 



.جه ای رسیدیدلطفاً جدول قبل را برای انتخاب درست پر کنید و بگویید به چه نتی. کنید که باید یک یخچال بخرید و دو گزینه هم پیش رو داریدفرض 

شرایطتقریباًهنشدنوشتهمعیارعنوانبهکهویژگی هاییسایرگفتتوانمیالبتهوشودمیانتخابکمترانرژیمصرفدلیلبهدومگزینهمعیارهابینمقایسهبهتوجهبا
.داردمشابهی

145فعالیت فردی در کلاس صفحه 

خرید مقایسه ای

کشورسازنده:5معیار برفک:4معیار ارتفاع:3معیار مصرف انرژی:2معیار گنجایش:1معیار موجود در بازارگزینه های 

ایران ندارد سانتی متر1۸0 B لیتر۳00 لفاالیخچ:1گزینه 

کره ندارد سانتی متر1۸5 A لیتر290 ل بیخچا:2گزینه

کشورسازنده خدمات پس از فروش فنیمشخصات زیبایی ظاهری قیمت تامین قطعات مصرف انرژی گنجایش معیارها

ایرانی * * * * * * الف:گزینه اول

کره ای * * * ب: گزینه دوم

خارجی-یخچال ایرانی  یخچال الف تقریبایکسان تقریبایکسان یخچال الف  یخچال الف  یخچال ب از الف بهتر یخچال الف 
بیشترگنجایش

خروجی مقایسه



با داشتن معیارهایی برای خرید هوشمندانه، چگونه می توانید برنامه خرید خود را با برنامه مخارج خود، انطباق دهید؟

:تاشودمیباعثهوشمندانهخریدبرایمعیارهاییداشتن

رویازوغیرضروریخریدهایازبنابراین،داریمنیازچیزیچهبهدقیقاتاشودمعلوموشودروشنخوبیبهمامسئلهومشکلاولاً 

.شودمیجلوگیریتمایلیاهوس

ماخارجمبرنامهومالیتوانازخارجخریدهایازبنابراین،کنیمهزینهخواهیممیمیزانچهبهکهکنیممیمشخصدقیقطوربهدوماً

بهمقرونوجدیدترهایانتخابباراماداردوجودمامالیتوانوپولیمحدودهدرهاییگزینهچهاینکهتعیین.شودمیجلوگیری

.کندمیفراهمراایمقایسهخریدشرایطوکندمیآشناترصرفه

کنیممنطبق،خودمخارجبرنامهباراخودخریدبرنامهتوانیممیعملااقدماتایننتیجهدر
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چهارمفصل

جواب فعالیت های درس چهاردهم  

(پس انداز و سرمایه گذاری)



، یا (دستیابیاز دو ماه تا سه سال برای)، میان مدت (تا دو ماه برای دستیابی)نوشته های زیر را بخوانید و ببینید آیا این افراد می توانند به اهدافشان برسند؟ این اهداف کوتاه مدت 
.اگر هر کدام از آن ها نتوانستند به اهدافشان برسند، چه پیشنهادی برای آن ها دارید. هستند( بیش از سه سال برای دستیابی)بلندمدت 

از سه سال گذشته، او یک دستبند در یک مغازه طلافروشی دیده است که . هزار تومان درآمد کسب می کند۳۶امیر برای درس ریاضی پایه ششم تدریس خصوصی دارد و هفته ای -1
هزارتومان برای خرید دوچرخه کنار بگذارد و 15اگر امیر هفته ای .آن دستبند واقعا زیبا است و قیمتش دو میلیون تومان است. سالگی مادرش آن را بخرد۴0دوست دارد برای تولد 

؟ دلیل را یا بلند مدت استت هزار تومان هم برای خودش خرج کند، چقدر طول می کشد تا او به میزان کافی برای دستبند پس انداز کند؟ آیا این هدف کوتاه مدت، میان مد۸هفته ای 
.اگر او نتوانست طبق برنامه به میزان کافی پول پس انداز کند، راه هایی را که او می توانست به هدفش برسد، پیشنهاد دهید. توضیح دهید

152صفحه 1فعالیت 

بیش با توجه به این که مبلغ پس انداز برای رسیدن به هدف
.  از سه سال طول می کشد، یک هدف بلندمدت خواهد بود

واند امیر می تواند از میزان مخارج هفتگی خود کم کند تا بت
.در مدت زمان کمتری به هدف خود برسد

مجموع  23000=8000 +15000
هزینه ها

1۳000=۲۳000-۳۶000

۲،000،000÷ 1۳،000=15۴هفته 

1۳000÷۴=۳۸ماه 

۳۸÷1۲= ۳/1۶سال 



او همچنین هر هفته بابت . هزار تومان به  دست می آورد1۷لادن هر پنجشنبه از نگهداری بچه همسایه شان -۲
والدین او قانونی دارند که او باید نیمی از . هزار تومان می گیرد10کارهایی که در خانه به مادر کمک می کند، 

ضمنا . درآمدش را در حساب سپرده ای پس انداز کند تا در آینده بتواند با آن برای خود کسب  و کاری راه بیندازد
او . ندلادن در تیم پینگ پونگ مدرسه بازی می ک. آن ها نیز معادل همان مبلغ را در حساب سپرده واریز می کنند

؛ اما هفته گذشته یک راکت عالی در مغازه ای دید که خیلی دوست دارد آن را بخرد تا بتواند بهتر بازی کند
اگر لادن به واریز مقرری اش در حساب سپرده ادامه دهد، چه مدت طول می کشد . هزارتومان است1۷5قیمتش 

ا که او برای خرید راکت به اندازه کافی پول پس انداز کند؟ آیا این هدف کوتاه مدت خواهد بود یا میان مدت ی
او دارید؟بلندمدت؟ اگر او بر اساس برنامه فعلی نتواند به اندازه کافی پول پس انداز کند، چه پیشنهادی برای

طول می کشد، لادن می تواند به هفته 1۳یا ماه ۳که محق شدن این هدف است هدف میان مدت 
.طور موقت پس انداز در بانک را کاهش دهد یا میزان درآمدش را با کار بیشتر افزایش دهد

153صفحه 2فعالیت 

17+ 10= 27لادنآمد هفتگی در
27÷ 2= 13/5انداز واریز میکند مبلغی که هر هفته در حساب سپردهای پس

175÷ 13/5= 13/5.انداز کند تا پول راکت جمع شودهایی که باید پستعداد هفته
13÷ 4= 3ماه 



هزار تومان در ۷5دارا شنبه ها، دوشنبه ها و چهارشنبه ها به  صورت پاره وقت در محل کار پدرش کار می کند و -3
هزار تومان در سپرده بانکی اش پس انداز می کند و هفته ای پنج هزار تومان ۲0او هر هفته . هفته به  دست می آورد

اخیرا دارا به والیبال . هزار تومان برای خرید خوراکی و سرگرمی خرج می کند۸هم به خیریه می دهد و هفته ای 
هزار تومان هزینه دارد و از شش هفته آینده شروع ۳00کلاس والیبال در یک بوستان محلی . علاقه مند شده است

آیا این یک هدف کوتاه  مدت، میان مدت یا بلندمدت است؟ اگر دارا به خرج کردن و پس انداز کردن . می شود
.دهیدیح معمولش ادامه بدهد، آیا خواهد توانست پول کافی پس انداز کند تا بتواند در کلاس ثبت نام کند؟ توض

چرا؟ اگر نمی تواند، چه  چیزی را نمی تواند تغییر بدهد؟

153صفحه 3فعالیت 

هزار تومان پول برای ثبت نام کلاس ۳00هدف کوتاه مدت تقریباً هفت هفته طول می کشد تا بتواند 
تواند این یعنی با توجه به هزینه ها نمی. پس نمی تواند در کلاس والیبال ثبت نام کند. فراهم کند

هفته، ثبت نام ۶البته در صورت کاهش مخارج دیگر در طول . هفته تأمین کند۶پول را ظرف مدت 
ولی دارا درآمد ثابتی دارد که نمی تواند در آن تغییری ایجاد کند. کلاس والیبال را تأمین کند

.هزینه هایش را می تواند کم تر کند

۲0+ 5+ ۸= ۳۳انداز و هزینۀ هفتگی  پس

۷5–۳۳= ۴۲مازاد درآمد هفتگی 

۳00÷ ۴۲= ۷هزار تومان را تهیه کند ۳00تواند هفته می۷در مدت 



.هزار تومان پول دارد و می خواهد هر موقع که خواست بتواند بدون جریمه پولش را دریافت کند100صابر -1

در بانکسپرده گذاری کوتاه مدت

.ساله است و می خواهد دو میلیون تومان را که در طول سال جمع کرده است، برای سال های بعد پس انداز کند15احمد -۲

یا خرید سهامسپرده گذاری بلند مدت

.استبالاییرم زینب دوست دارد یک دوچرخه بخرد، اما لازم است برای آنکه پولش جمع شود لااقل دو سال پول هایش را پس انداز کند، اما اقتصاد درگیر تو-۳

.سپرده گذاری بلند مدت با خرید اوراق مشارکت، خرید طلا هم برای جلوگیری از کاهش ارزش دارایی مناسب است

.او اعتقاد دارد نرخ سود در سال آینده کاهش می یابد. عارفه یک میلیون تومان دارد که برای مدتی به آن نیاز ندارد-۴

خرید اوراق مشارکت یا خرید طلا.سپرده گذاری بلندمدت

.او تا پنج سال دیگر به پولش نیاز دارد اما می خواهد بیشترین سود ممکن را ببرد. ناصر دو میلیون تومان پس انداز دارد-5

اوراق مشارکت یا خرید طلا.خرید سهامسپرده گذاری بلندمدت،

159فعالیت فردی در کلاس صفحه 

:دهیددپیشنهاراپس اندازسرمایه گذاریراهبهترینزیرموقعیت هایازیکهردر
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oاب کرد؟چگونه می توان با تعیین هدف و برنامه پس انداز، بهترین روش را برای سرمایه گذاری انتخ

اوبرایهکراچیزهاییبتواندتاکندتعیینرااهدافشبایدانداز،پسدرموفقیتبرایفردیهر
یولانددستیابیقابلسرعتبهاهدافازبعضیدهد،قراراولویتدرداردبیشتریاهمیت
.دارندنیازتریطولانیزماناهدافازبعضی
ودازکمتر)مدتکوتاههایدورهدرهاآنبهرسیدنزمانیاولویتمبنایبراندازپساهداف

اساسبروشوند،میتعیین(بیشترسال۳)مدتبلندو(سال۳تاماه۲از)مدتمیان،(ماه
.شودمیانتخابگذاریسرمایهروشهدف،نوع



پایان


	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25
	Slide 26
	Slide 27
	Slide 28
	Slide 29
	Slide 30
	Slide 31
	Slide 32
	Slide 33
	Slide 34
	Slide 35
	Slide 36
	Slide 37
	Slide 38
	Slide 39
	Slide 40
	Slide 41
	Slide 42
	Slide 43
	Slide 44
	Slide 45
	Slide 46
	Slide 47
	Slide 48
	Slide 49
	Slide 50
	Slide 51
	Slide 52
	Slide 53
	Slide 54
	Slide 55
	Slide 56
	Slide 57
	Slide 58
	Slide 59
	Slide 60
	Slide 61
	Slide 62
	Slide 63
	Slide 64
	Slide 65
	Slide 66
	Slide 67
	Slide 68
	Slide 69
	Slide 70
	Slide 71
	Slide 72
	Slide 73

